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E-post i all ära, men… 
…denna gång kommer Medlemsbrevet från Jagriti Viharas Vänner 
till dig och de flesta övriga medlemmar via den vanliga brevlådan. 
Skälet är att vi i styrelsen funnit att vi saknar ovanligt många inbe-
talningar av medlemsavgifter för år 2025. Vi tror att det beror på att det är så lätt 
att glömma bort ett mejl eller att våra Medlemsbrev rent av blir bortsorterade till 
datorns skräpkorg. 

Vi hoppas därför att vi på detta sätt ska nå bättre fram till dig som vill fortsätta att 
stödja vårt mångåriga engagemang för arbetet på Jagriti Vihara i Indien. Det gör du 
enklast genom att snarast skicka över medlemsavgiften för år 2026.  

Avgiften är oförändrat 200 kronor för en enskild person och 300 för en familj 
medan pensionärer och studerande betalar minst 100 kronor. Pengarna kan skickas 
via Swish till 1233421054 eller via bankgiro 5649-3034. 

Misstänker du att du glömt betala avgiften för innevarande år 2025 så går det 
givetvis fortfarande bra att komplettera.

December 2025

Nu är vi klara med ett projektför-
slag för skolan och biblioteket. Det 
har utformats med tanke på barn-
ens och lärarnas behov. Vi hade en 
lång och viktig diskussion med 
skolans personal och styrelsemed-
lemmarna innan vi gjorde en ansö-
kan till er. 

Vid ett möte med skolpersona-
len diskuterade vi också saken med 
våra svenska vänner, som var här 
på Jagriti Vihara och arbetade, 
Markku, Staffan och Gert.  

Vi fick också veta att JVV-med-
lemmarna vill ge något till våra ele-
ver i samband med julfirandet. Om 
möjligt kan de hjälpa till att köpa 
sportartiklar, spel och vissa lärome-
del till eleverna. Barnen kommer 
att bli glada att få dem. 

Vi diskuterade också renovering-
en av biblioteket så att barnen i vår 

skola samt barnen från byarna 
skulle kunna använda det för sina 
studier. 

Vi samtalade också om vårt 
Guest House, som eventuellt 
kunde användas som vandrarhem/ 
hostel för besökare som kommer 
från Kolkata, Ranchi och andra 
platser. Besökarna kunde bidra till 
underhållet av byggnaden och även 
ge en ersättning 
för tjänster åt 
några av våra 
anställda. Men 
innan dess behö-
ver byggnadens 
tak repareras. Vi 
diskuterade det 
med våra vänner. 

Vi ser fram 
emot att få ett 
positivt gensvar 
från våra kära 
vänner. Vi vill 
återigen tacka 
Markkuji, Staffanji 
och Gertji som 
besökte Jagriti 

Vihara och uppskattade vårt arbete 
och också uppmuntrade oss i vår 
framtidsplanering. 

 
Tack till JVV och alla vänner för 
er kärlek och ert stöd till Jagriti 
Vihara under denna svåra tid. 

 
Hälsningar 

Rajesh

Kära vänner, 
Namaste!

Guest House byggdes i början av 1990-talet med hjälp av SIDA-
medel. Det består av 14 rum med egna toaletter och tvättrum 
omkring en innergård. Bilden är från 2009, där Jaya sitter på 
 marken tillsammans med en skolklass. Foto: Anders Dejke.
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Alldeles rätt: JVV Indien kan bli 
verklighet nästa år. Jagriti Viharas 
nya ordförande Sushil Tiwary tände 
direkt på idén att Jagriti Vihara 
behöver en vänförening för före 
detta elever och vänner, som delar 
JV:s ideologi och kan inspirera, 
stödja och samverka, ha kulturakti-
viteter och kurser. Hur många är det 
som har gått i skolan på JV? Jag har 
inte sett någon statistik, men min 
grova gissning är cirka 2000 sedan 
1980-talet. 
 
Väl förankrad i byarna 
Elever har kommit från byarna runt 
JV, många på några mils avstånd. 
De flesta från fattiga familjer utan 
möjligheter att utbilda sina barn. JV 
har satsat mycket på kvinnornas rät-
tigheter och demokrati. Därför har 
man uppmuntrat flickornas utbild-
ning. Resultat ser man idag när flera 
byar har politiskt valda kvinnliga 
byledare. Det finns också många 
kvinnor som nu har akademisk 
examen. Det fina är att männen har 
gett stöd genom att uppmuntra 
kvinnor och röstat på dem i val. 

JV-grundaren Jaya dog för 7 år 
sedan. Covid-epidemin drabbade 
JV hårt några år senare och all verk-
samhet fick stängas. Skolan kunde 
startas om 2023 med de yngsta bar-
nen. Elevantalet stiger och närmar 
sig nu 100 i åldrarna 5 till 9. De fyra 
lärarna är välutbildade och kreativa. 
Barnen ser ut att trivas på lektioner-
na, och på rasterna är det rörelse 
och ljud på skolgården. Mera lek 
och spel på gården skulle ge varia-

tion och valmöjligheter för barnen 
som är så många. Hoppas skolan får 
råd att fylla barnens önskan och kan 
skaffa mer utrustning för lek under 
rasterna.  

 
Samhället växer 
Under senaste åren har trafiken i 
den stora byn Mc Cluskieganj ökat 
markant. Speciellt motorcyklar fyl-
ler gatorna och har blivit familjernas 
första motorfordon. Ofta ser man 
pappa, mamma och två barn på 
samma sadel, ibland till och med tre 
barn. Varje vecka händer dödsolyc-
kor inom området som har cirka 
60 000 invånare. 
 
Tegelbruk 
Inom bostadsområdena tränger sig 
tegelbruken fram och skalar bort 
stora arealer matjord ned till 1–3 
meter tjockt lager röd jord som for-
mas och bränns till tegel. Skorstenar 
byggs och rivs när teglen är färdiga. 
Sedan flyttar man till nästa plats och 
skalar bort marken. Grävmaskiner, 
traktorer och lastbilar flyttar råvaran 
och de färdiga teglen till nya byggen. 
Svart kolrök stiger ur fabrikerna. 

Tegelarbetarna bor vid arbetsplat-
sen. Ofta familjer med små barn. 
Bostaden är byggd av löst staplat 
tegel. Ett rum 3–4 m², eller ett tält. 
Ofta jobbar barnen också och bär 
tegel. Nya bostadshus av olika stor-
lekar byggs och befolkningen ökar. 

JV har hyrt ut ett område mark, 
cirka 0,5 ha, som inte har använts 
för egen verksamhet, till tegelföreta-
get. Det har byggt en tre meter hög 

mur runt området, där man förvarar 
sina traktorer och lastbilar.  

Tegelbruken förstör en del av 
brukbar mark och skog. Skalar man 
bort matjorden, som under hundra-
tals år har komposterat all död flora 
och fauna, då finns det tyvärr inte 
mycket näring kvar för ny sådd. 

Medelklassen och antalet rika 
ökar i centralorten. Det märker man 
när affärerna ökar i antal och mång-
fald. Samhället bjuder på flera  tjäns-
ter och penningstarka ser sina möj-
ligheter.  

 
Ny privatskola 
På JV:s granntomt på andra sidan 
vägen håller man på att bygga en ny 
privatskola, som  nyligen har startat 
undervisning för ca 200 elever, men 
bygget fortsätter med mål att ha 
1000 elever när allt är klart. Fattiga 
familjer har inte råd att ha sina barn 
på den här skolan. JV kommer att 
ha sina elever och föräldrarna gör 
sitt bästa för att få behålla skolan. 

Det byggs också ett nytt privat-
sjukhus bredvid nya skolan. En 5- 
våningsbyggnad med plats för 100 
patienter. JV:s sjukstuga kommer 
att behålla sina patienter, som inte 
har råd att betala. 

Jagriti Vihara behövs! Det största 
problemet är – räcker pengarna till 
alla behov? 

 

Varför inte också en indisk vänförening,  
Jagriti Viharas Vänner i Indien?

Markku Nykänen har besökt Jagriti 
Vihara åtskilliga gånger. Alltid för att ta 
itu med projekt som kräver händighet och 
kunskaper. Han har till exempel byggt upp 
den mekaniska verkstaden på området.

Skolan har en väl tilltagen skolgård, men skulle behöva fler lekgrejer. Tegelbruken breder ut sig runt centret.

Text och foto: Markku Nykänen
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Jag befinner mig återigen i Indien, 
denna gång för att besöka Jagriti 
Vihara. Mina tidigare besök var 
1986 och 2017, och denna gång 
märktes det tydligt att Jajas karisma 
inte längre vilade över området. 

Rajesh hämtade mig, Markku och 
Staffan i Ranchi för vidare färd till 
JV. Infrastrukturen har utvecklats 
avsevärt sedan 1986. På den tiden 
tog resan med buss mer än en halv 
dag, medan samma sträcka idag 
avverkas på cirka 1,5 timme med 
bil. 

Rajesh var tyvärr ganska förkyld 
och fick återvända till Ranchi efter 
några dagar. Sushil anlände några 
dagar senare, men även han var 
tvungen att åka hem igen. Det dröj-
de nästan två veckor innan hela 
gruppen var samlad. Den första vec-
kan kändes något tung, då behovet 
av underhåll på området var påtag-
ligt. När jag vandrade runt och 
betraktade huvudbyggnaden, väv-

huset, biblioteket och hantverks -
lokalerna slog tanken mig: kanske 
har allt sin tid. 

När man varit där en vecka och 
börjar komma in i och försöka för -
stå, så ser man ljusglimtarna bakom 
alla träd. Skolan, som byggdes 
under vårt första besök, var fortfa-
rande vacker, och barnen lekte glatt 
på skolområdet, spridande glädje 
och framtidshopp. Toaletterna var 
under reparation, och vatten med 
handfat hade dragits fram till skol-
gården – en satsning som troligen 

inte varit möjlig utan ekonomiskt 
stöd från Jagriti Viharas Vänner. 

Den känsla jag bar med mig var 
att engagemanget bland lärare, ele-
ver och övrig personal genomsyra-
des av en positiv anda. Som jag ser 
det måste skolans undervisning och 
dess underhåll utgöra Jagriti 
Viharas primära fokus. 

När det gäller verkstaden som 
Markku byggt upp, och de övriga 
byggnaderna, finns behov av nytän-
kande. Rajesh och Sushil har flera 
visioner, och det ska bli spännande 
att följa dessas utveckling. 

Bidrog vi något på plats? Vi hjälp-
te till med praktiska uppgifter, men 
det mest glädjefyllda var att höra att 
Rajesh och Sushil upplevde att vi 
tillfört ny energi och idéer – något 
som vi hoppas ska märkas framöver. 

Det är alltid lärorikt och inspire-
rande att besöka Jagriti Vihara. Jag 
hoppas att fler medlemmar får möj-
lighet att besöka centret, möta 
barnens nyfikenhet och uppleva 
platsens energi på nära håll. Det 
finns så många möjligheter, och 
med nya fräscha ögon kan man 
öppna upp för framtiden! 

 
Gert Petersson 

 Bräkne-Hoby 
 

Den tredje arbetaren från JVV,  
Staffan Alexandersson skriver i nästa 
medlemsbrev, nr 1/2026. 

Skolbarnens toaletter restaureras.  
Foto: Markku Nykänen

Företagarföreningen i Skillinge in -
bjöd även i år JVV att delta vid 
arrangemanget Skillingedagarna 
11–12 oktober. JVV:s styrelsemed-
lem Ingrid Nilsson hade tillsammans 
med sin syster Elisabeth Nilsson 
byggt upp en välordnad monter i 
utställnings tältet, där man bland 
annat sålde egentillverkat hantverk. 
Alla intäkter gick till JVV vars kassa 
under dagarna fylldes på med cirka 
7500 kronor! Stort tack till alla 
inblandade. 

Där fanns också tillgång till myc-
ket information om JV. Den kom-
pletteras av att JVV:s ordförande Per 
Nordqvist presenterade ett bildspel 
som beskrev verksamheten i Indien.

Skillingedagarna

Namaste

Gert Petersson

Systrarna Ingrid och Elisabeth Nilsson ställer ut och säljer egen tillverkat 
hantverk. Alla intäkter går till Jagriti Vihara. Foto: Per Nordqvist.
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ÅRSAVGIFT
• Medlemsavgift: 200 kr/år  
• Familj: 300 kr/år  
• Studerande/pensionär:  
   minst 100 kr/år  
• Folkhögskola/förening:  

400 kr/år 

Bankgiro: 5649-3034 
Swish: 123 342 10 54 
Glöm inte skriva ditt namn

Gå in i ARKIV på vår hemsida. Där kan du 
hitta medlemsbrev ända från 2001.  
 
Ansvariga för Medlemsbrevet är Inger 
Dejke och Anders Dejke. I allmänhet 
namnges fotografen i anslutning till 
respektive bild. Det här gäller inte foton, 
där det är oklart vem fotografen är.

www.jvv.se

Nu har det snart gått 53 år sedan JVV 
bildades. Ett smått otroligt samarbe-
te, som fortsätter. Därför kallar vi till 
nytt årsmöte lördag 28 mars 2026. 

Boka gärna in det! Mer info i nästa 
Medlemsbrev. 

Gammal kärlek  
 rostar aldrig

Skolbyggnaden på Jagriti Vihara är ju 
så vacker och numera också fylld med 
skolbarn under dagarna. Nu tycker 
lärarna att det skulle vara fint om man 
också kunde utrusta den stora skolgår-
den med pedagogiska lekredskap och 
idrottsmateriel. Det tyckte vi i JVV-sty-
relsen också och hoppas att du vill ge 
en JULGÅVA i form av ett bidrag, som vi 

kan förmedla vidare för att göra skol-
gården mer attraktiv och barnen ännu 
gladare! 
 
Enklast gör du det genom att Swisha 
till 1233421054 eller via bankgiro 
5649-3034. Märk gärna talongen med 
JULGÅVA.

Tänk att Jagriti Vihara inte bara har lett till framstående kvinnliga politiska ledare, utan 
också till att man kan se flickor som spelar fotboll på skolgården. Foto: Anders Dejke.

Julgåva till en glad skolgård

Julstjärnan är ju en populär kruk-
växt i Sverige, särskilt vid jul. Det 
vetenskapliga namnet pulcherrima 
betyder ”mycket vacker” eller 
”vackrast”. De röda bladen är inte 
kronblad utan högblad. Julstjärnans 
blommor är små och gula och sitter 
som en grupp innanför högbladen.  

Det är ingen idé att ha julstjärnan 
utomhus i Sverige, eftersom hög -
bladen faller av om temperaturen 
sjunker under plus 15 grader. Men 
vilt växande i t.ex. Indien blir jul-
stjärnan en stor vacker buske. 

Inger Dejke

Julstjärna

Här får Inger och Anders Dejke plötsligt 
 julkänslor i en park.

Diwali, Chana Chaat, Christmas, Ramadan, 
Holi, Puri osv, osv… 
Indierna kan verkligen festa 
 
Indierna firar inte bara de hinduis-
ka festdagarna, vilka är många, utan 
passar också på att fira andra reli-
giösa dagar, till exempel jul. Det 
fick jag se vid två tillfällen på 
Jagriti Viahra, dels när muren mot 
vägen uppfördes, dels när sjukstu-
gan byggdes. Flera veckor kunde 
bygget stå stilla, när någon gud 
skulle firas, eller när man måste 
vila några dagar efter en fest. Under 
frånvaron fick arbetarna ingen lön, 
men de hade säkert roligt 

Det här är kan-
ske något vi 
svenskar borde 
lära av. Sänk 
standarden 
något och öka 
lyckan i stället.  

Anders Dejke

Den här julhälsningen 
har en indisk vän, 
själv hindu, skickat.


